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Εξοικονόμηση ενέργειας
στο σχολείο

 Λέξεις κλειδιά: 

•	Αειφορία

•	Ανανεώσιμες	πηγέ
ς	ενέργειας	

•	Εξοικονόμηση	ενέρ
γειας

•	Φαινόμενο	θερμοκη
πίου

•	Φυσικοί	πόροι			

Δρ Γιώργος Παυλικάκης (Σχολικός Σύμβουλος)
Δρ Δήμητρα Σπυροπούλου (Σύμβουλος Παιδαγωγικού Ινστιτούτου)
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Γιατί είναι απαραίτητη    
η εξοικονόμηση ενέργειας; 
Το ενεργειακό ζήτημα έχει απασχολήσει επανειλημμένως 
την κοινωνία μας, τείνει να γίνει όμως ακόμη σημαντικό-
τερο αν αναλογιστεί κανείς τη συνεχιζόμενη αύξηση του 
πληθυσμού και την ολοένα μεγαλύτερη διάδοση και υιο-
θέτηση του καταναλωτικού τρόπου ζωής. Έτσι, το να μπο-
ρούμε να διαχειριστούμε τις ενεργειακές ανάγκες είναι 
πολύ σημαντικό και για την οικονομία μας και για την ποι-

ότητα ζωής των πολιτών. Αυτό που απαιτείται είναι ένας 
αναπροσανατολισμός των καταναλωτικών επιλογών μας 
σε κοινωνικό και ατομικό επίπεδο προς την κατεύθυνση 
της Αειφόρου Ανάπτυξης. 

Που συναντάται η ενέργεια;
Η ενέργεια βρίσκεται παντού και γίνεται αντιληπτή μέσα 
από τα αποτελέσματά της σε κάθε κίνηση ή μεταβολή 
στο σύμπαν, στον πλανήτη μας, σε κάθε άψυχο ή έμψυχο 
σώμα. Καθημερινά χρησιμοποιούμε λέξεις / έννοιες που 
είναι «γεμάτες ενέργεια» όπως ήλιος, αέρας, νερό, ξύλα, πε-
τρέλαιο, βενζίνη, υγραέριο, γαιάνθρακας, θερμοσίφωνας, 
ανεμογεννήτρια, θερμοκήπιο, ηλεκτρισμός, Δ.Ε.Η., κ.ά. 

Η ενέργεια παρουσιάζεται με πολλές μορφές όπως μη-
χανική, χημική, πυρηνική, κλπ, αλλά η πλέον χρησιμοποι-
ούμενη μορφή ενέργειας είναι η ηλεκτρική ενέργεια. Η 
ενέργεια παράγεται από ανανεώσιμες ή μη ανανεώσιμες 
πηγές, δεν χάνεται αλλά μετατρέπεται από τη μια μορφή 
στην άλλη, όπως από δυναμική σε κινητική, από χημική 
σε κινητική από κινητική σε ηλεκτρική. 

Στη χώρα μας, όπως και σε πολλές άλλες χώρες οι πλέον 
διαδεδομένες πηγές παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας εί-
ναι τα ορυκτά καύσιμα όπως ο λιγνίτης, o λιθάνθρακας, 
το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο. Με την καύση, όμως, 
αυτών ενεργειακών πόρων ελευθερώνεται διοξείδιο του 
άνθρακα, ένα αέριο που συμβάλλει κατά κύριο λόγο Ενδοδαπέδια θέρμανση με γεωθερμία

H ηλιακή γειτονιά στην πόλη Kiyomino της Ιαπωνίας με 
εγκαταστάσεις 237 kWp σε 80 κατοικίες  μια γειτονιάς



5.  ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ -  ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΩΝ

στην έξαρση του φαινομένου του θερμοκηπίου και την 
υπερθέρμανση του πλανήτη, η οποία έχει ως αποτέλεσμα 
την κλιματική αλλαγή με πολλές συνέπειες στο φυσικό 
και ανθρωπογενές περιβάλλον όπως τα ακραία καιρικά 
φαινόμενα, το λιώσιμο των παγετώνων, την αύξηση της 
στάθμης ωκεανών και θαλασσών, την απώλεια οικοσυ-
στημάτων και καλλιεργήσιμων εδαφών, την εμφάνιση 
ασθενειών και επομένως την επιβάρυνση της υγείας, 
τις μετακινήσεις ανθρώπων από περιοχές που θα είναι 
αβίωτες λόγω έλλειψης τροφής, κατοικίας και εργασίας. 

Εξετάζοντας το θέμα από μια άλλη οπτική οι συγκεκρι-
μένοι φυσικοί πόροι, οι οποίοι χαρακτηρίζονται ως μη 
ανανεώσιμοι, και κυρίως οι γαιάνθρακας και το πετρέλαιο, 
ενώ χρόνια, άρχισαν να χρησιμοποιούνται σε όλες τις αν-
θρώπινες δραστηριότητες τα τελευταία 200 χρόνια, με 
αποτέλεσμα να συζητείται το πρόβλημα της εξάντλησης 
των αποθεμάτων τους.

Εξαιτίας, της κλιματικής αλλαγής και της εξάντλησης των 
αποθεμάτων των φυσικών ορυκτών πόρων, οι προσπά-
θειες τα τελευταία 30 χρόνια εστιάζονται στην χρήση ανα-
νεώσιμων πόρων για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργει-
ας. Ως εκ τούτου αναζητούνται τρόποι που με τη βοήθεια  
της Τεχνολογίας να αξιοποιούνται περισσότερο οι ανανε-
ώσιμες πηγές ενέργειας, ήλιος, αέρας και νερό, όπως συ-
νέβαινε και πριν πολλά χρόνια. 

Όι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας περιλαμβάνουν διαρκείς 
και ανανεώσιμους ανανεώνονται διαρκώς μέσω φυσικών 
διαδικασιών. Ό ήλιος, ο άνεμος, το κινούμενο νερό, οι ορ-
γανικές ύλες (βιομάζα), όπως το ξύλο και τα απορρίμματα 
γεωργικής προέλευσης, ανήκουν σε αυτή την κατηγορία. 
Είναι πηγές ενέργειας που δεν εξαντλούνται ποτέ. Η χρή-
ση τους συμβάλλει στη μείωση της εξάρτησης από τις μη 
ανανεώσιμες μορφές ενέργειας και είναι συμβατή με την 
έννοια της αειφόρου ανάπτυξης. 

Η ενεργειακή πολιτική στην Ελλάδα 
Με βάση την Κοινοτική Όδηγία 2001/77/EC, έχει τεθεί 
ως στόχος για την Ελλάδα η κατά 20,1% συμμετοχή των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην ηλεκτροπαραγωγή 
της χώρας. Ό στόχος αυτός αντιστοιχεί σε περίπου 3.000 
MW εγκαταστάσεων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Στην 
Ελλάδα, σύμφωνα με στοιχεία του ΥΠΕΚΑ, ο κτιριακός 
τομέας καταναλώνει περίπου το 35% της συνολικής 
ενέργειας σε εθνικό επίπεδο και είναι υπεύθυνος για 
την παραγωγή του 40% του διοξειδίου του άνθρακα 
που εκπέμπεται στην ατμόσφαιρα. Επομένως, πρέπει 
να περιορισθούν οι εκπομπές του διοξειδίου του άνθρα-
κα που συμβάλλουν στο φαινόμενο του θερμοκηπίου, να 
μειωθεί η κατανάλωση των μη φιλικών προς το περιβάλ-
λον πηγών ενέργειας και να αυξηθεί η αξιοποίηση των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Επιπλέον, είναι επιτακτική 
η ανάγκη για τον περιορισμό της σπατάλης ενέργειας σε 
ατομικό, εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο με: 

■ την ανάπτυξη συνείδησης ατομικής οικονομίας, 

■ τη βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας των κτι-
ρίων, 

■ τον περιορισμό της σπατάλης ενέργειας για μεταφορές, 

■ τη βελτίωση της ενεργειακής επάρκειας, ώστε με λιγό-
τερη ενέργεια να διεκπεραιώνεται η ίδια εργασία, 

■ την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών παραγωγής και δια-
χείρισης της ενέργειας, 

■ τον περιορισμό της χρήσης μη ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, 

■ την αύξηση της συμμετοχής των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας στον ενεργειακό σχεδιασμό. 

Πηγές: 
Ευρωπαϊκός Όργανισμός Περιβάλλοντος: 

http://www.eea.europa.eu/themes/energy 

Ιστότοπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης: 

http://europa.eu/pol/ener/index_el.htm 

Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας: 
http://www.cres.gr/kape/CRES_annual_report_2009.pdf 
http://www.cres.gr/kape/publications/download.htm 

Υ.Π.Ε.Κ.Α.:

http://www.ypeka.gr/Default.aspx?tabid=225&language =el-GR 

UNESCO–UNEP: 
http://www.youthxchange.net/main/english-guide.asp
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Ένα νέο σχέδιο για υδροηλεκτρικές γεννήτριες μπορεί να 
τροφοδοτήσει απομακρυσμένες περιοχές πολύ φθηνά και 

χωρίς να διαταράσσει το περιβάλλον. Το υδροηλεκτρικό 
βαρέλι είναι ένας τροχός που μπορεί να περιστρέφεται, ενώ 

επιπλέει στην επιφάνεια του νερού.
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Πως οι μετακινήσεις επηρεάζουν το 
περιβάλλον και την ποιότητα ζωής; 
Η εξοικονόμηση πόρων και κυρίως ενέργειας συνδέεται 
σε μεγάλο βαθμό και με τον περιορισμό της σπατάλης 
ενέργειας για τις μεταφορές και τις μετακινήσεις μας. Όι 
μετακινήσεις με ιδιωτικά αυτοκίνητα έχουν πολλά πλεο-
νεκτήματα (δε χρειάζεται να τηρείς δρομολόγια, επιλέγεις 
τη διαδρομή κτλ) τα οποία συνδέονται όμως και με τερά-
στια προβλήματα, όπως είναι: 

Συμβάλλουν σε μεγάλο βαθμό στην ρύπανση 
του αέρα και την ηχορρύπανση  

■ Καταναλώνουν μεγάλη ποσότητα ενέργειας ανά επι-
βάτη 

■ Προκαλούν ατμοσφαιρική ρύπανση και ηχορύπανση 
ιδιαίτερα στις πόλεις. Η συμμετοχή του αυτοκινήτου 
στη συνολική ατμοσφαιρική ρύπανση είναι: 

• 60% για το διοξείδιο 

• 50% για τους υδρογονάνθρακες 

• 30% για τα οξείδια του αζώτου 

• 3,5% για το διοξείδιο του άνθρακα. 

Τα παραπάνω αέρια, αθροιστικά με την εκπομπή ατμο-
σφαιρικών ρύπων από άλλες ανθρώπινες δραστηριότη-
τες, π.χ. τη βιομηχανία, συντελούν στην έξαρση του φαι-
νομένου του θερμοκηπίου και παράλληλα υποβαθμίζουν 
την ποιότητα ζωής και υγείας των κατοίκων. Από έρευνες 
που έγιναν τα τελευταία χρόνια διαπιστώθηκε ότι οι εκπο-
μπές διοξειδίου του άνθρακα από τα αυτοκίνητα έχουν 
αυξηθεί σε αντίθεση με αυτήν των εργοστασίων που είτε 
με τα κατάλληλα φίλτρα ή με τη χρήση ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας έχουν μειωθεί. 

Προκαλούν άλλα προβλήματα τα οποία 
συνδέονται με την ποιότητα ζωής όπως: 

■ Προκαλούν κυκλοφοριακά προβλήματα και σε ώρες 
αιχμής μεγάλες καθυστερήσεις 

■ Προκαλούν τροχαία ατυχήματα 

■ Όι αυτοκινητόδρομοι μεγάλης κυκλοφορίας χωρίζουν 
την πόλη στα δύο και δυσκολεύονται οι μετακινήσεις 

■ Η μεγάλη εξάπλωση του αυτοκινήτου απαιτεί εκτάσεις 
γης για δρόμους, γκαράζ, πρατήρια καυσίμων, μηχα-
νουργεία οι οποίες αφαιρούνται από την ζωή της πό-
λεις. 

■ Ιδιαίτερα στη χώρα μας, εμποδίζουν τη μετακίνηση 
των πεζών και των ατόμων με ειδικές ανάγκες καθώς 

Πράσινες συνήθειες: 
Μετακινήσεις φιλικές

στο περιβάλλον
Δρ Γιώργος Παυλικάκης (Σχολικός Σύμβουλος)
Δρ Δήμητρα Σπυροπούλου (Φυσικός, τ. Σύμβουλος Παιδαγωγικού Ινστιτούτου)
Δρ Αγγελική Τρικαλίτη  (Χημικός, Επ. Σχολικός Σύμβουλος)



 Λέξεις κλειδιά: 

•	Ποιότητα	ζωής

•	Εξοικονόμηση	ενέρ
γειας

•	Συνεπιβατισμός

•	Πεζοπορία

•	Δικαιώματα	πεζών
	και	ΑΜΕΑ
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σταθμεύουν πάνω στα πεζοδρόμια και μπροστά στις 
διαβάσεις. 

Μια αειφόρα λογική στις μεταφορές δεν μπορεί παρά να 
υποστηρίζει την κίνηση με τα μέσα μαζικής μετακίνησης 
(ΜΜΜ) τα οποία συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ενέρ-
γειας, στην αποσυμφόρηση της κυκλοφορίας, στη μείωση 
της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και του θορύβου. Στηρίζει 
επίσης την ανάπτυξη μέσων μετακίνησης σταθερής τρο-
χιάς (τραμ, μετρό, σιδηρόδρομοι), τη μείωση της ταχύτη-
τας του αυτοκινήτου σε δρόμους ήπιας κυκλοφορίας, την 
κατασκευή λωρίδας ποδηλάτων (ποδηλατοδρόμων), την 
ενθάρρυνση των πολιτών για τη χρήση του ποδηλάτου 
ή της πεζοπορίας και την υιοθέτηση του συνεπιβατισμού 
για τη μετακίνηση από και προς το σχολείο από μαθητές 
και εκπαιδευτικούς. 

Για τους παραπάνω λόγους είναι αναγκαίο να υπάρξει 
αλλαγή στην νοοτροπία και την συμπεριφορά μας σε 
ό,τι αφορά τις μετακινήσεις με την χρήση εναλλακτικών 
τρόπων μετακίνησης στην καθημερινή μας ζωή για την 
μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, της ηχορύπανσης 
και για την μείωση της ενέργειας. Προς την κατεύθυνση 
προτείνονται οι παρακάτω: 

1. Η χρήση ποδηλάτου 

2. Ο συνεπιβατισμός 

3. H πεζοπορία 

4. Η χρήση των μέσων μαζικής μεταφοράς 

Και οι τέσσερις αυτές δράσεις βοηθούν σημαντικά στον 
περιορισμό της σπατάλης ενέργειας, στην εξοικονόμηση 
φυσικών ενεργειακών πόρων καθώς και στην μείωση των 
καυσαερίων. 

Αναλυτικότερα: Αειφόρο Ελληνικό Σχολείο, Όλοι νοιαζόμα-
στε, όλοι συμμετέχουμε: 

Πράσινες συνήθειες: Μετακινήσεις φιλικές στο περι-
βάλλον. Στη χώρα μας το ποδήλατο, φτηνό  και προσιτό, 
χρησιμοποιήθηκε ως μέσο μετακίνησης στις πόλεις από 
τις αρχές του 20ου αιώνα. Άρχισε όμως να εγκαταλείπεται 
στα μέσα του αιώνα  καθώς το βιοτικό επίπεδο του Έλ-
ληνα  ανέβαινε και η χρήση του αυτοκινήτου ήταν πλέον 
αντικείμενο κοινωνικής  καταξίωσης. 

Σήμερα σε πολλές χώρες 
του κόσμου, και στην Ελλά-
δα τα τελευταία χρόνια, η 
χρήση του ποδηλάτου ανα-
πτύσσεται με την υποστήρι-
ξη του εκάστοτε κράτους, 
καθώς το ποδήλατο είναι το 
πλέον φιλικό προς το περι-
βάλλον μέσο μετακίνησης. 

Το ποδήλατο επιλύει το κυκλοφοριακό πρόβλημα καθώς 
30 ποδήλατα εν κινήσει χρειάζονται χώρο όσο ενός αυτο-
κινήτου, ενώ παράλληλα δεν προκαλείται κυκλοφοριακή 
σύγχυση. Προάγει την ποιότητα ζωής στις γειτονιές αφού 
δεν κάνει θόρυβο, δεν  ρυπαίνει και μπορεί να παρέχει, σε 
σχέση με το αυτοκίνητο, ασφάλεια στην συνύπαρξη παι-
διών που παίζουν και πεζών που κινούνται. Η χρήση πο-
δηλάτου συμβάλλει στην αποταμίευση χρημάτων, στην 
άσκηση του σώματος, στην μείωση της χρήσης ενεργει-
ακών ορυκτών πόρων και στην διατήρηση της καθαρής 
ατμόσφαιρας. Καθώς μετακινούμαστε με το ποδήλατο 
φθάνουμε στον προορισμό μας 3 τουλάχιστον φορές 
γρηγορότερα από ένα πεζό, ξοδεύοντας 5 φορές λιγότε-
ρη ενέργεια από ένα αυτοκίνητο. 

Αξίζει, όμως, να σημειωθεί ότι όταν οδηγούμε ποδήλατο 
φορούμε πάντα κράνος, κρατάμε σταθερή πορεία και δεν 
βιαζόμαστε, είμαστε προσεκτικοί όταν στρίβουμε έχουμε 
την τσάντα καλά στερεωμένη στη σχάρα. Επιπλέον, γνω-
ρίζουμε και ακολουθούμε τις εντολές από τις πινακίδες 
οδικής κυκλοφορίας προσέχοντας ιδιαίτερα τα μικρότερα 
παιδιά και γενικότερα τους πεζούς. 
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2. Ο συνεπιβατισμός, δηλαδή η χρήση ενός αυτοκινή-
του που μεταφέρει δύο ή περισσότερα άτομα  που κινού-
νται προς την ίδια κατεύθυνση είναι ένας διεθνής όρος. 
Αποσκοπεί στην μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης 
και στην εξοικονόμηση χρημάτων αφού δεν αγοράζε-
ται βενζίνη από τον κάθε επιβάτη για την ίδια διαδρομή. 
Αυτό έχει ως αποτέλεσμα στην μείωση της χρήσης ορυ-
κτών καυσίμων κίνησης. Εξυπηρετεί κυρίως εργαζόμε-
νους που κινούνται προς και από τον χώρο εργασίας στο 
σπίτι. Είναι, επομένως μια πρόταση/συνήθεια που μπορεί 
να υιοθετηθεί από όλους τους γονείς των μαθητών/τριών 
και των εκπαιδευτικών προς και από το σχολείο. 

3. Η μετακίνηση από ή προς το σχολείο ή την εργασία 
είναι μια καθημερινή άσκηση με πολλά οφέλη. Έρευνες 
έδειξαν ότι τα παιδιά που έχουν συνηθίσει να μετακινού-
νται από το σπίτι στο σχολείο με τα πόδια, γίνονται ενήλικες 
που αγαπούν να μετακινούνται με τα πόδια και με αυτόν 
τον τρόπο να ασκούνται καθημερινά. Επιπλέον η πεζοπο-
ρία γίνεται μέσο για κοινωνική επαφή καθώς δίδεται ο χρό-
νος για συζητήσεις και ανταλλαγή απόψεων για διάφορα 
θέματα. Σε ό,τι αφορά στην ενέργεια και το περιβάλλον η 
μετακίνηση με τα πόδια μειώνει τις μετακινήσεις με τα αυ-
τοκίνητα συμβάλλοντας στην μείωση των ατμοσφαιρικών 
ρύπων και στην βελτίωση της ποιότητας ζωής. Τέλος, το 
περπάτημα προσφέρει σημαντικά οφέλη στην υγεία μας 
καθώς έχει ευνοϊκή επίδραση σε όλα σχεδόν τα συστήμα-
τα του ανθρώπινου οργανισμού, όπως κυκλοφορικό, μυϊκό 
και αναπνευστικό. Ό σταθερός ρυθμός στην πεζοπορία 
σταθεροποιεί την αναπνοή, ελαττώνει την πίεση που ασκεί-
ται στα πόδια, στους πνεύμονες και στο σώμα. 

Τα δικαιώματα των πεζών 
και των ΑΜΕΑ
Όι μαθητές όταν εξοικειωθούν με το περπάτημα είναι ευ-
κολότερο να ευαισθητοποιηθούν για τα δικαιώματα των 
ατόμων με αναπηρία να μετακινούνται με αμαξάκι και τα 
δικαιώματα των πεζών.

Η ευαισθητοποίηση αυτή 
θα  τους οδηγήσει να ανα-
γνωρίζουν την ανάγκη να 
υπάρχουν οι κατάλληλες 
ράμπες στα πεζοδρόμια 
για την εύκολη μετάβασή 

τους και να παραμένουν τα πεζοδρόμια ελεύθερα από 
αυτοκίνητα και  να είναι σε καλή κατάσταση.

4. Τα Μ.Μ.Μ. στις διάφορες πόλεις της Ελλάδας είναι τα 
αστικά ή δημοτικά λεωφορεία, ο ηλεκτρικός σιδηρόδρο-
μος, το μετρό και το τραμ. Τα Μ.Μ.Μ. εξυπηρετούν πολ-
λούς επιβάτες που πάνε στη δουλειά τους και συμβάλ-
λουν στην εξομάλυνση της κυκλοφοριακής συμφόρησης, 
διότι όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται 60 άνθρωποι 
χωρούν σε 60 αυτοκίνητα ή σε ένα λεωφορείο που πάει 
προς την ίδια κατεύθυνση. Μπορεί επίσης να υπολογίσει 
κανείς την βενζίνη και τα καυσαέρια των 60 αυτοκινήτων 
και του ενός λεωφορείου για να αντιληφθεί την σπατάλη 
των φυσικών πόρων και την εκπομπή των καυσαερίων. 

Το Αειφόρο Σχολείο μπορεί να αποτελέσει πρότυπο για την 
αειφόρο μετακίνηση με όσο το δυνατό μεγαλύτερη χρήση 
ποδηλάτου και μέσων μαζικής μετακίνησης από και προς 
αυτό. Τα ΙΧ αυτοκίνητα θα χρησιμοποιούνται μόνο όταν 
υπάρχει ανάγκη και αν είναι δυνατό από πολλούς χρήστες. 

 Πηγές: 
http://europa.eu/legislation_summaries/environment/air_pollution/
index_el.htm http://europa.eu/legislation_summaries/environment/
tackling_climate_change/l24007_el.htm 

http://europa.eu/legislation_summaries/transport/index_el.htm 

Τρικαλίτη Α. Παλαιοπούλου Ρέα, Βιώσιμες Πόλεις. Ελληνική Εταιρείας, 
Αθήνα 2000. 

ΚΠΕ Αρχανών (Εκδ.)), Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη. Από 
τη θεωρία στην πράξη. ΚΠΕ, Αρχανών 2009. 

http://www.aodos.gr/services.asp?catid=20253

http://kpe-rouva.ira.sch.gr/eduMaterial/KPE%20ROUVA%20
PERIBALLO%20ebooka.pdf
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Γρήγορη ρόδα: Μία επιχείρηση των μαθητών
Στη Γερμανία τα σχολεία γενικά ενθαρρύνονται να ασχολούνται με τη δημιουργία επιχειρήσεων. Ιδιαίτερα τα σχολειά 
τα οποία εισάγουν την αειφορία στη ζωή τους ενθαρρύνουν τους μαθητές να ιδρύσουν εταιρείες που σχετίζονται με 
την παραγωγή και την κατανάλωση με μια μακρόχρονη προοπτική που συνδέεται με το όραμα της αειφόρου ανάπτυ-
ξης. Είναι σύνηθες να εξετάζεται ένα θέμα της καθημερινότητα που συνδέεται με τη ζωή των μαθητών και των νέων 
γενικά. Σε ένα σχολείο λοιπόν την ημέρα δράσης για τα ποδήλατα οι μαθητές προσφέρουν αληθινές υπηρεσίες στους 
μαθητές, στους γονείς τους και σε μέλη της κοινότητα. Οι υπηρεσίες αυτές έχουν σχέση με τον τεχνικό έλεγχο κα την 
ασφάλεια των ποδηλάτων . Τα ποδήλατα που ελέγχονται λαμβάνουν το σήμα «Florrw Speiche». Μέσα απ΄ αυτή την 
επιχείρηση οι μαθητές εξοικειώνεται με τον υπολογισμό του κόστος των υλικών και του χρόνου που απαιτείται Μαθαί-
νουν επίσης να διαπραγματεύονται καλές τιμές για την επισκευή και την ενοικίαση ποδηλάτων. Ενημερώνονται για τα 
χημικά λιπαντικά και το οικολογικό αποτύπωμα για την επισκευή ποδηλάτων. Σε τέτοιες ημέρες δράσεις ελέγχονται 
εκατοντάδες ποδήλατα . Ταυτόχρονα οι μαθητές έρχονται σε επαφή με την αστυνομία και ενημερώνονται για τα τους 
κανόνες κυκλοφορίας και την τοπική κοινότητα. Οι σχολικές επιχειρήσεις στη Γερμανία προσφέρουν επίσης και άλλες 
υπηρεσίες και προϊόντα, όπως είναι η οικολογική υπηρεσία κέτεριγκ για σχολικές γιορτές με προϊόντα που προέρ-
χονται από το δίκαιο εμπόριο (fair trade), δημιουργία ιστοσελίδων ή άλλων δράσεων για τις δημόσιες σχέσεις του 
σχολείου, παραγωγή φυλλαδίων, ή χριστουγεννιάτικων δώρων (από οικολογικά υλικά) και οργάνωση εκστρατείας 
για την Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη. 

Μία επιχείρηση των μαθητών: Γρήγορη ρόδα. Reiner Mathar Germany στο ΚΠΕ Αρχανών, σ. 143-4
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• Η πρόκληση αλλά και το κλειδί για την ενέργεια: η διαφορετική και αποτελεσματική 
κατανάλωση και χρήση της ενέργειας 

• Σε πολλές περιπτώσεις χρειάζεται: η αναδιανομή της δυνατότητας για κατανάλωση 

• Παράγων 4: Πρέπει τις επόμενες δεκαετίες να ζήσουμε δύο φορές καλύτερα, χρησιμοποιώντας 
τους μισούς από τους πολύτιμους φυσικούς πόρους. 

• Παράγων 10: Πρέπει να εργαστούμε προς την κατεύθυνση της βελτίωσης κατά δέκα φορές της 
παραγωγικότητας των φυσικών πόρων στις βιομηχανικές χώρες, μέχρι το 2050 

• Τα σχέδια παραγωγής και κατανάλωσης θα γίνουν πιο αποτελεσματικά αν επιδιώξουμε ίση 
πρόσβαση στους φυσικούς πόρους για όλους αλλά και τα ίδια όρια στην πρόσβαση για όλους. 

 http://www.youthxchange.net/main/english-guide.asp 

Το Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον (UNEP) προτρέπει: 


